

编辑部地址:嘉定区塔城路565号
邮政编码:201899
线索提供电话:59912222
投递监督电话:59910529

嘉定报

扫一扫



“上海嘉定”APP



“上海嘉定”微信公众号

沪(B)0185

第1241期 · 今日8版

报名题字:钱其琛

嘉定强化对重点行业、重点企业、重大工程的精准服务,积极回应解决企业复工难点,打通发展堵点

防控复工两手抓 精准服务促发展

抗击疫情 嘉定在行动

本报讯 对疫情的警惕性不能降低,防控要求不能降低,要聚焦突出问题,更加强化精准管控。连日来,区委书记章曦走访了裕民南路下穿G1503地道工程等3个重点项目工地和迅达电梯有限公司等4家重点企业,要求守牢安全底线,统筹推进工程建设、企业复工复产,帮助企业解决困难。

同时,在3月4日召开的嘉定区新冠肺炎疫情防控工作电视电话会议上,章曦强调,要时刻强化平衡统筹意识,既要善于因时因势抓主要矛盾,也要提高把握全局、整体推进的能力。

智慧管理平台,为防疫“加码”

抓项目就是抓发展,促复工更要重安全。3月7日,在黄渡大居一期共有产权房保障房项目现场、国轩高科新能源项目基地施工现场、裕民南路下

穿G1503地道工程项目现场,章曦仔细了解疫情防控措施、安全管理及工人返岗等情况。他强调,建筑工地作为典型的劳动密集型作业场所,在复工过程中,要始终绷紧安全生产这根弦,同步抓牢防疫安全和施工安全不松懈。要在确保安全的前提下,做好统筹兼顾,用科学合理的管理方式抓紧项目建设,绝不能盲目抢工期,同时做好工地内部管理,从源头上把好安全关。

建筑工地施工人员集中、流动性大,科学防疫刻不容缓。记者在区重大工程新建裕民南路下穿G1503地道工程现场看到,在工地入口的人员检疫通道,有一台可视化人脸识别和红外测温设备,每一位进入工地的人员只需站在设备前,两三秒内就可完成信息识别、登记和体温检测全过程。“工地启用了一套智慧管理平台,平台中的应急管理模块,可快速识别身份、检测体温,为工地防疫工作筑起安全屏

障。”项目副经理李琦说。

如果说“应急管理模块”为工地复工筑起了第一道屏障,那么,平台的另外六个模块——安全管理、质量管理、材料管理、人员管理、监督检查、信息发布,则为工地安全生产、高效管理层层“加码”。比方说,工地内有工人不戴安全帽,平台系统就会运用摄像头,对拍摄到的视频进行智能化识别,系统就能够及时提示这些违规行为。这就是平台的“视觉”功能。此外,该平台还有“听觉”——收集工地的扬尘数据;“触觉”——收集传感器监测的塔吊应力、扭矩等数据及深基坑的相关数据;“感觉”——运用人工智能深度学习,对以上数据进行综合分析。

嘉定现有建筑工地171个,重大工程和重点产业项目将在3月15日前全面复工,其余大部分将陆续在本月内复工;已有47个在建工地安装了智

能化设备,且将数据纳入刚上线的嘉定区疫情防控服务系统。

稳定信心预期,打通发展堵点

企业复工后,最大的困难时什么?面对疫情,如何稳定企业的发展信心?3月4日,章曦深入走访调研迅达电梯、三友医疗、星地通通信、储融检测4家重点企业,有针对性地询问企业在防疫和复工复产方面存在的困难,为打通堵点“把脉开方”。章曦强调,要及时推动惠企政策落实落地,把政策“礼包”解读具体化,从而稳定企业的信心和预期;切实了解企业上下游供应链、物流链、资金链、用工链中遇到的问题;要着力维护好外向型企业的海外订单,稳定海外产业链。

面对量大面广的全产业链、全供应链难题,长三角一体化联防联控机制正在发挥着融合促进、互补共赢的作用。开米科技有限公司是一家从事

高科技环保型液体洗涤剂和个人护理产品的研发、生产和销售的企业,近80%的供应链都在长三角地区。“上游有11家供应商要协调,运输是一个大问题。”但是,企业的这个大难题,在区相关职能部门的努力下得到了妥善的解决——嘉定与周边城市签订联防联控备忘录,推出企业车辆通行证,运输难题迎刃而解。

公司复产过程中,还存在其他难题。标贴、包装在江苏太仓,小瓶子在上海青浦,大瓶子在浙江嘉善,原液材料在湖南长沙……位于太仓市港口开发区的三大包装有限公司是开米公司外包装箱的主要供应商之一,由于人手短缺,对方公司一直无法复工。得知情况后,嘉定区通过长三角工作机制,联系到江苏省相关部门,为对方公司复工开通了绿色通道。目前,“三大包装”每天可以为开米公司提供近40万个包装箱。 记者 涂军 张健 俞超

联影的CT设备、无接触配送车“白犀牛”……在湖北抗疫一线,活跃着不少“嘉定智造”。3月3日,又有一嘉定企业上海纪鸣五金机械有限公司参与向湖北省随州市和武汉市蔡甸区大集健康谷方舱医院,定向捐赠2座价值120万元的智慧生态厕所,并于当天运往湖北。 记者 李华成/摄

疫情防控服务系统上线

打造“一终端一平台”,统筹做好防疫和发展工作

本报讯 随着城市运行逐步转向常态,如何更加系统地统筹疫情防控与经济社会发展?城市活力亟待恢复,怎样发挥科技“助力”,提高管理效率和服务水平?近日,嘉定区联合中电科软件信息服务有限公司,共同研发了“嘉定区疫情防控服务系统”并正式上线,依托“一网通办”“一网统管”,通过重点打造“一终端一平台”,为疫情防控和复工复产提供全面、精准的大数据支撑。

嘉定区疫情防控服务系统将电科软信前期为嘉定区开发的单点应用和中国电科“一网畅行”风险人群感知大数据数据库相结合,打造“一终端一平台”的管理服务复合型系统。“一终端”即手机终端应用“上海嘉定”APP,集合“来(返)沪人员信息登记”“体温测量上报”“企业防控”等功能,为市民、企业提供网上办理的便捷通道;“一平台”即疫情防控和复工复产的管理处置指挥系统平台,提供来沪人员、村居社区、交通道口、建筑工地以及企业复工复产等方面的数据运用与管理管控措施,通过多层次、多维度将各类数据进行准确汇总统计、分析研判,并在嘉定城市运行综合管理中心指挥大厅的大屏上能直观显示。

记者注意到,该系统功能也与“一网通办”“一网统管”网络相链接,实现信息互联互通。如“企业防控”功能,与“一网通办”的“防控专栏”相连,支持企业复工人员网上登记、查看员工复工状态、健康状态等。如道口管控方面,嘉定充分发挥“智慧公安”作用,将视频监控等数据接入指挥中心“大数据平台”。“这些集成在系统中的功能,

就仿佛伸向城市每个角落的触角,灵敏地搜集各领域信息、感知城市变化。”系统研发负责人表示,通过与嘉定区城市运行综合管理中心的“一网统管”精细化管理网络互联互通,能够提供全局管理者视角,形成完整的疫情防控指挥控制系统,实现了更加精细化的管理。

“几分钟就办好了一家三口的信息填报和出入证申请,非常便捷。”刚刚从安徽返回到嘉定区徐行镇启源社区的李先生说。徐行镇启源社区1700多户居民中,外来人员超过八成。记者在社区警务室门口看到,返沪居民只需要扫一扫二维码,就可以根据提示,登记居住地址、房屋性质等信息,并线上申办小区出入证。

据了解,嘉定区疫情防控服务系统试运行至今,已采集对接嘉定区来(返)沪人员信息超过7万人次。这个开放型、可不断更新的智能“管家”,还将把疫情防控工作中积累的“工作经验”,持续运用到“后疫情时代”的城市治理中。“就好比造房子,现在地基已经打好,后续可以叠加新的模块,丰富这所房屋的服务功能。”嘉定区城市运行综合管理中心主任李坚做了一个生动的比喻。

随着城市逐渐常态化运行,该系统将进一步发挥在突发公共事件处置领域等城市治理中的重要作用,为风险预警研判、精准防控措施、优化资源调度、助力公共服务等提供有力支撑;同时,进一步将5G、云计算、大数据、人工智能等现代信息技术应用到各类应急管理工作,推进治理体系和治理能力现代化。 记者 涂军



向着目标迈进

1 3月第一周,嘉定8.48万中小孩开启“空中课堂”;全区二、三级医疗机构门诊陆续恢复;区内171个建筑工地,在筑牢防疫安全和施工安全双重“地基”后,通过全封闭管理的方式逐步复工。

这是今年第一季度的最后一个月。早晚高峰,突然开始有些堵;街边商铺,不知不觉又多开了几家。越来越多的人回到熟悉的工作和生活轨道,迈出不断加速的步伐。

与每一个个体同步,这一周,这座城市也在低头赶路的同时,有了更多“抬头望远”的布局安排。在统筹防疫与发展的背景下,3月5日召开的上海“十四五”规划领导小组会议,就彰显着更深远的指导意义。“抓紧抓早、谋远谋深”,无不传递着“远近结合、统筹推进”的发展内涵。

春乃一岁首。“大计划”与“小目标”,在这一周并行推进,奏响早春三

月的序曲。

2 虽然企业大规模复工已有3周,但许多企业更习惯于把新的一月,作为铺排发展计划的重要节点。

“这一时段更要重点关注‘稳’和‘留’,积极推进‘增’和‘扩’,着力稳定企业信心和预期。”3月4日上午,在疫情防控工作会议上,区委书记章曦对近期加大复工复产提出要求后,下午就马不停蹄地走访了4家企业,为企业发展增强信心。

“3月15日实现100%产能恢复,是我们给自己设定的‘小目标’!”在迅达电梯有限公司,企业负责人与前来送政策“礼包”的区领导一同坐上电瓶车,穿梭在已经全线复工的生产流水线旁,勾勒企业的发展计划。

“目前在用工、现金流等方面的确还有一些困难,自然谈不上有百分之百的把握。但是设定目标的意义,就是全员动员地朝着目标去努力!”座谈中,

企业提出的困难,都在政策“礼包”的框架下得以解决。告别时,三位负责人连声道谢,“帮助来得太及时,为我们解决了仅凭一己之力无法克服的大难题。”

“你们企业发展好了,就是对地方政府和人民最好的感谢。”真挚的对话背后,有鼓劲打气,更有憧憬祝福。只有一个个企业的发展堵点打通,城市的发展动脉才能更加畅通,才能重新找回脉动强劲的活力“嘉速度”。

3 重大项目建设,与城市发展和民生保障密切相关。每个项目,好比是轨道上的“路基”,帮助城市列车“行稳致远”。因此,尽管建筑工地疫情防控要求高、难度大,但复工势在必行。

3月7日,区委书记章曦先后来到区内3个重点项目施工现场,实地检查指导项目复工,要求确保防疫工作和项目推进两手硬、两不误、两促进。

(下转第4版)

嘉定一周